



学会动态

[学术活动计划](#)
[学会动态](#)
[理事会](#)
[分支机构](#)
[科普教育](#)


钱学森

周培源

钱伟长

郭永怀

当前位置: [学会动态](#) > [学会动态](#)

胡海岩理事长在中国力学大会-2011暨钱学森诞辰100周年纪念大会上的开幕致辞

发布日期: 2011-08-22

中国力学大会-2011开幕词

中国力学学会理事长 胡海岩

2011年8月22日

尊敬的各位领导和嘉宾，力学界各位前辈和同仁：

首先，我代表中国力学学会宣布：“中国力学大会-2011暨钱学森诞辰100周年纪念大会”隆重开幕。与此同时，我代表中国力学学会向前来指导大会工作的领导和来宾表示衷心感谢，向来自全国各地以及海外的2400余名学者表示热烈的欢迎！

“中国力学大会”始于2005年，此后隔年召开，前三届名为“中国力学学会学术大会”。今年初，中国力学学会常务理事会决定，将这个系列会议更名为“中国力学大会”。本次大会自筹备以来，得到了全国力学界同仁的热烈响应和积极支持。大会学术委员会共收到论文摘要2256篇，创历史新高。在今天的2400余名学者中，超过千人是正在攻读学位的研究生。看到这上千张年轻的面孔，我充分感受到中国力学事业欣欣向荣的景象。在本次大会上，我们将邀请来自海内外的10位著名力学家作大会报告，安排17个分会场和60个专题研讨会，分别报告各分支和交叉前沿领域的研究成果和进展。我们的目标是：将中国力学大会打造成力学工作者了解国际学科前沿的窗口，力学与工程实际结合的桥梁，不同学科研究人员交流的纽带，青年力学工作者展示风采的舞台。概括地说，就是让它成为中国力学界的“奥林匹克”。

今年是我国近代力学和航天事业的奠基人、中国力学学会创始人之一、学会首任理事长和名誉理事长钱学森先生诞辰100周年。中国力学学会常务理事会决定，将本次大会作为全国力学界缅怀钱学森先生的重大学术活动。因此，我们特邀请钱学森先生在美国加州理工学院任教期间培养的博士，国际著名力学家郑哲敏先生做回顾钱老学术研究的报告，邀请钱老的长子钱永刚先生出席会议并致辞。我们在大会论文摘要集之首刊登了“钱学森与中国力学学会”，通过追忆钱老创建和领导中国力学学会的历程，表达我们对钱老的缅怀和崇敬之情。

我认为，缅怀钱老的最好方式是学习和弘扬他的高尚品质，追求真理，报效祖国，造福人类；是汲取和发展他的学术思想，学习和运用哲学，提升战略思维，重视系统科学，勇于推陈出新，善于凝聚队伍；是传承和振兴他开创的事业，让中国力学事业繁荣昌盛，走向世界，乃至引领世界。为此，我们要弘扬科学精神，努力营造优良的学术风气；我们要面向国家重大需求和世界科技前沿，勇于发现、提出和解决重大技术科学难题；我们要积极推进我国力学界的国际化进程，大幅度提升中国力学家在世界力学界的话语权。

明年，第23届世界力学家大会将在北京召开。世界力学家大会即International Congress of Theoretical and Applied Mechanics，是世界力学界最高水平的学术盛会，

被称作世界力学界的“奥林匹克”。自1924年钱老的导师冯·卡门等著名力学家在欧洲发起首次大会迄今，这是该系列会议第一次在发展中国家举办。承办世界力学家大会是中国力学界的一件大事，是周培源、钱学森、钱伟长等老一辈力学家积极倡导、我国几代力学家不懈努力的结果，是中国力学界走向世界的一个重要里程碑。在此次大会上，将有中国力学学会特邀理事陈十一教授做开幕式报告、中国力学学会副理事长杨卫教授作分会场邀请报告，还有一批中国学者担任专题研讨会、分组报告会的主席。在此，我代表中国力学学会呼吁全国力学界同仁高度关注这次世界力学界的“奥林匹克”，请中国力学学会各专业委员会和本次大会各分会场主席积极关注青年学者的研究并推荐优秀稿件，把我国力学界最高水平的成果展现给世界。

本次中国力学大会在美丽的哈尔滨召开，黑龙江省委、省政府对此高度重视并提供了重要支持。大会承办单位哈尔滨工业大学是国家985工程首批建设的9所著名大学之一，该校力学学科瞄准世界科技前沿和国家战略需求，尤其是我国航天科技发展的重大需求，致力于解决重大科学技术问题，在国内外学术界产生了重要影响。在以韩杰才副校长为领导的大会组织委员会和工作人员的精心筹备和辛勤工作下，本次大会的学术交流条件和生活条件得到坚实保障。在此，我谨代表中国力学学会向黑龙江省委和省政府，向大会组织委员会和哈尔滨工业大学的工作人员表示诚挚的谢意！

本次大会得到了中国科学技术协会、国家自然科学基金委员会的热情指导和大力支持，同时还得到了国内63所高等院校和研究机构的支持。在此，我谨代表中国力学学会向所有指导单位、协办单位致以最衷心的感谢！

最后，预祝“中国力学大会-2011”取得圆满成功！

中国力学大会
—
2011
暨钱学森诞辰100周年纪念大会



中国力学大会
—
2011 暨钱学森诞辰
100 周年纪念大会

